

## ОТЗЫВ

### научного руководителя

на диссертацию Мартиросян Аревик Жораевны,  
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки (юридические науки)  
на тему «Международно-правовое регулирование обеспечения безопасности  
в сфере использования информационно-коммуникационных технологий»

Диссертация «Международно-правовое регулирование обеспечения безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, посвящена важной и актуальной проблематике доктрины международного права.

Актуальность диссертации Мартиросян А.Ж. обусловлена рядом факторов, указанных в исследовании. Основной из них заключается в том, что проблематика информационного пространства и его составляющих стала одним из наиболее приоритетных направлений, поскольку напрямую связана с вопросами обеспечения безопасности как национального, так и международного масштаба. В связи с чем важность международно-правового регулирования обеспечения безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) признает сегодня все мировое сообщество. Отсутствие системного международно-правового регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ обуславливает необходимость выработки системы международно-правовых норм, которые будут регулировать данные вопросы.

Во введении диссертации определены актуальность, объект, предмет, цель, задачи, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, методологическая основа исследования, а также дан анализ используемых источников и литературы. Структура диссертации отвечает поставленной исследовательской цели и представляет собой решение научных задач, направленных на более детальную характеристику международно-правового регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ. В диссертации рассмотрены теоретико-правовые основы и подходы к определению ИКТ; особенности становления международно-правовой базы регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ и

институционального фундамента международного сотрудничества в исследуемой области; наконец, тенденции и перспективы развития международно-правового регулирования регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ. Автором диссертационного исследования проведен анализ отдельных отраслей международного права с точки зрения регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ, а также предложены практические и теоретические рекомендации в целях содействия прогрессивному развитию международного права и его кодификации. В дополнении к рекомендациям по принятию международного договора по ИКТ выработан проект Конвенции об учреждении специализированной Организации ООН по вопросам безопасности в сфере использования ИКТ и самих ИКТ для совершенствования организационно-правового регулирования обеспечения безопасности в области применения ИКТ. Каждый параграф и глава заканчиваются обоснованными выводами, отличающимися научной новизной.

В заключении Мартиросян А.Ж. делает выводы, опирающиеся на результаты проведенного исследования. Диссертант доказывает, что становление системы международной информационной безопасности на текущий момент сталкивается с отсутствием взаимоприемлемого понятийного аппарата, что определяет замедленный темп переговорных процессов по выработке международно-правового каркаса данной системы. Автором предложено определение ИКТ в широком смысле, проанализировано понимание информационной и международной информационной безопасности с точки зрения нормативно-правовой и доктринально-концептуальной основы регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ в российском законодательстве. Проведен сравнительно-правовой анализ евроатлантического и российского подхода к определению информационной безопасности. Диссертантом сделан вывод на основе исследования российского национального законодательства и деятельности на международной арене, что подход Российской Федерации на информационную безопасность, который продвигается ею на двустороннем и многостороннем уровнях сотрудничества, демонстрирует целостный взгляд на обеспечение информационной безопасности, согласно которому, в отличие от позиции коллективного Запада, кибербезопасность является одним из ее компонентов наряду с другими. Также установлено, что российские инициативы в

исследуемой области направлены на разработку и принятие международно-правового регулирования использования ИКТ посредством принятия универсального международного договора с целью обеспечения международной стабильности и безопасности. Автором доказано, что существуют предпосылки формирования новой отрасли международного права – международного информационного права, основные характеристики которой нашли также свое отражение в диссертационном исследовании.

В дополнение к этому, было определено, что формирующаяся система обеспечения международной информационной безопасности носит комплексный характер, начиная от национального и заканчивая универсальными уровнями правового регулирования. Источниковая структура международно-правового регулирования ИКТ базируется на основных источниках международно-правовых норм общего международного права, а также специализированных для информационной области источниках. Институциональная основа международного сотрудничества относительно обеспечения безопасности в сфере ИКТ представлена международными отношениями государственного и негосударственного характера, включающими разнообразные механизмы взаимодействия, при этом определяющая роль сохраняется за ООН. Автор подчеркивает, что проблематика международного сотрудничества и международно-правовой базы регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ требует дальнейшего развития и осмысления как на теоретическом, так и практическом уровнях. Наконец, автором также разработан комплекс рекомендаций по международно-правовому регулированию обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ в наименее изученных в рамках ИКТ-проблематики отраслях международного права – международном космическом праве и международном морском праве.

Степень раскрытия сущности вопросов исследования достаточно высока. Четко сформулированные автором задачи исследования были логически выполнены в полном объеме. План диссертационного исследования соответствует теме, автор показал умение анализировать документы, сопоставлять различные подходы данной проблематики, обобщать информацию, делать выводы, а также рекомендации для прогрессивного развития международного права.

Главные достоинства диссертационного исследования определяются ее научной новизной, которая заключается в следующем. В первую очередь, впервые на уровне кандидатской диссертации проведено комплексное исследование международно-правового регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ. Во-вторых, диссертантом внесен значительный вклад в развитие доктрины международного права с точки зрения анализа существующих проблем, правового вакуума и рекомендаций по заполнению лакун международного права в части регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ в международном морском праве и международном космическом праве. Научная новизна работы определяется её содержанием и сделанными выводами.

Теоретическая значимость определяется возможностью использования полученных результатов исследования в проведении лекций в рамках учебных курсов образовательных организаций высшего образования по направлениям «Международное публичное право», «Информационное право» и др.

Практическая значимость определяется возможностью работников государственных и негосударственных организаций, деятельность которых связана с вопросами международной информационной безопасности, использовать результаты настоящей работы в качестве методологического и практического материала в процессе дальнейшего развития международно-правового регулирования обеспечения безопасности в сфере использования ИКТ, в том числе в рамках переговорных процессов по исследуемой тематике. Результаты исследования могут быть полезны для совершенствования международной и внутригосударственной правотворческой деятельности, оказав позитивное влияние на реализацию российской политики в области международной информационной безопасности.

Диссертационное исследование подготовлено на высоком уровне, привлечены широкий круг открытых источников, российская и зарубежная литература, материалы прессы, сайтов «Интернет». Для исследования привлекались источники на русском, английском и французском языках.

Следует отметить, что результаты диссертационного исследования были апробированы как в рамках научных мероприятий, так на практическом уровне в ходе

деятельности Рабочей группы ООН открытого состава по ИКТ и Форума ООН по Управлению Интернетом, а также Российского форума по управлению Интернетом.

Диссертация А.Ж. Мартиросян «Международно-правовое регулирование обеспечения безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий» вносит значительный вклад в развитие доктрины международного права по ИКТ-проблематике. Важно, что автор планирует продолжить научную работу на этом направлении.

Работа Мартиросян Аревик Жораевны на тему «Международно-правовое регулирование обеспечения безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий» полностью соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. От 25.01.2024) и предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. «Международно-правовые науки».

Научный руководитель  
Доктор юридических наук  
Профессор  
Ректор Дипломатической академии МИД России

А.В. Яковенко

« 4 » сентября 2024 г.

Подлинность руки  
удостоверяю:  
Начальник отдела  
документационного обеспечения  
Дипломатической академии МИД России



Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Дипломатическая академия  
Министерства иностранных дел Российской Федерации»  
119021, г. Москва, ул. Остоженка, 53/2 строение 1.  
Телефон организации: 8 (499) 940-13-55  
E-mail организации: info.rector@dipacademy.ru  
Веб-сайт организации: <http://www.dipacademy.ru>

Сведения о научном руководителе по диссертации

*Мартиросян Аревик Жораевна*

на тему «Международно-правовое регулирование обеспечения безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки (юридические науки)

Фамилия, имя, отчество (последнее – при наличии) научного руководителя	<b>Яковенко Александр Владимирович</b>
Ученая степень	Доктор юридических наук
Ученое звание (при наличии)	Профессор
Наименование отрасли науки и научной специальности, по которым научным руководителем защищена диссертация	Юридические науки, 12.00.10 – Международное право; Европейское право
Основное место работы	
Полное наименование организации, являющейся основным местом работы научного руководителя	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации»
Занимаемая в организации должность с указанием структурного подразделения	Ректор, профессор кафедры международного права
Адрес организации основного места работы научного руководителя	119021, г. Москва, Остоженка 53/2 строение 1
Телефон, адрес электронной почты и адрес сайта организации основного места работы научного руководителя	Телефон организации: 8 (499) 940-13-55, E-mail: info@dipacademy.ru, Web-сайт организации: <a href="https://www.dipacademy.ru">https://www.dipacademy.ru</a>
Список основных публикаций научного руководителя в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет	
1.	<i>Яковенко А.В., Ярышев С.Н., Мартиросян А.Ж., Степовая Д.А.</i> Правовое регулирование безопасности данных в Китае: актуальные законодательные инициативы. Научный периодический электронный журнал «Вестник ученых-международников», 2023. № 3 (25). С. 13-23, 0,7 п.л.

2.	<i>Яковенко А.В., Ярышев С.Н., Мартиросян А.Ж., Степовая Д.А.</i> Безопасность данных в Индии: законодательная база и тенденции в правовом регулировании. Научный периодический электронный журнал «Вестник ученых-международников», 2023, № 2 (24), С.28-41, 0, 9 п.л.
3.	<i>Яковенко А.В., Ярышев С.Н., Горелик И.Б., Зимненко Б.Л.,</i> Актуальные международно-правовые проблемы в области обеспечения кибербезопасности. Электронное сетевое издание «Международный правовой курьер». 2023. № 5. С. 1-6, 0,4 п.л.
4.	<i>Яковенко А.В., Ярышев С.Н., Зимненко Б.Л., Комендантов С.В., Хайдарова Н.Д.,</i> О перспективных направлениях совершенствования механизма применения права Всемирной торговой организации (ВТО): предложения ЕС и России как члена ЕАЭС. Электронное сетевое издание «Международный правовой курьер». 2023. № 6. С. 5-10, 0,4 п.л.
5.	<i>Яковенко А.В., Ярышев С.Н.</i> Международно-правовые проблемы реализации стратегии США в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Научный периодический электронный журнал «Вестник ученых-международников», 2023. № 1 (23). С. 32-39, 0,5 п.л.
Список основных публикаций научного руководителя в других изданиях за последние 5 лет	
1.	<i>А.В. Яковенко.</i> Цифровой суверенитет оказался важен в условиях новой идеологической конфронтации. Независимая газета, 01.08.2021. 0,4 п.л.
2.	<i>А.В. Яковенко.</i> Ректор Дипломатической академии МИД РФ подвел внешнеполитические итоги года. Российская газета, 21.12.2021. 0,4 п.л.
3.	<i>А.В. Яковенко.</i> Реалии нового миропорядка. Информационное агентство «Форпост Северо-Запад», 15.06.2022. 0,1 п.л.
4.	<i>А.В. Яковенко.</i> Цифровое будущее и российская дипломатия. Сборник докладов участников Четырнадцатого международного форума «Партнерство государства, бизнеса и гражданского общества при обеспечении международной информационной безопасности» 7–9 декабря 2020 г., Москва, Россия. С.34-36, 0,2 п.л.

Согласен на включение моих персональных данных в аттестационное дело, их дальнейшую обработку и размещение в сети Интернет.

Научный руководитель  
Доктор юридических наук  
(12.00.10 – Международное право; Европейское право)  
Профессор  
Ректор Дипломатической академии МИД России

*А.В. Яковенко*

Подлинность руки  
удостоверяю:

Заместитель начальника отдела  
документационного обеспечения  
Дипломатической академии МИД России

«4» сентября 2024 г.

